
Consiglio Comunale INT 857 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

RICHIESTA  URGENTE  DI  MESSA  IN  SICUREZZA  E  RIPRISTINO  DEL
DECORO DEL PASSAGGIO PEDONALE IN STRADA DELLE GHIACCIAIE,
IN PROSSIMITA'  DELL'ACCESSO ALLA PISCINA DELLA CASERMA DEI
VIGILI DEL FUOCO DI TORINO.

Il sottoscritto Consigliere comunale,

Premesso che:

Strada delle Ghiacciaie è una via che serve una zona residenziale e importanti servizi pubblici.

In tale via è presente l'accesso alla piscina della Caserma dei Vigili del Fuoco, struttura che, oltre al
personale interno, è fruita regolarmente anche da numerosi cittadini della Circoscrizione 5, tra cui
un'elevata percentuale di bambini, data la natura delle attività sportive e ricreative offerte.

La sicurezza dei percorsi pedonali, soprattutto in prossimità di strutture ad alta frequentazione da
parte di minori e famiglie, rappresenta una priorità assoluta per l'Amministrazione Comunale.

Constatato che:

Il passaggio pedonale in Strada delle Ghiacciaie, in particolare nel tratto adiacente e in prossimità
dell'accesso  alla  piscina  dei  Vigili  del  Fuoco,  versa  in  uno  stato  di  grave  degrado  e  risulta
insufficientemente manutenuto.

La sede stradale e i margini del passaggio pedonale sono invasi da vegetazione spontanea e arbusti
che ostruiscono la visibilità, riducono lo spazio calpestabile per i pedoni e mascherano eventuali
pericoli a terra.

La  segnaletica  orizzontale  (strisce  pedonali)  è  assente,  sbiadita  o  scarsamente  visibile,  creando
confusione e rischio per i pedoni che attraversano la strada.

La presenza di buche, fessurazioni o dissesti del manto stradale e/o del marciapiede (ove presente)
rende la superficie irregolare e pericolosa, aumentando il rischio di inciampi e cadute, specialmente
per i bambini e gli anziani.

L'illuminazione  pubblica  nel  tratto  interessato  appare  insufficiente  o  compromessa  dalla
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vegetazione, riducendo ulteriormente la sicurezza nelle ore serali o in condizioni di scarsa visibilità.

La presenza di cassonetti per la raccolta rifiuti o di altri ostacoli posizionati impropriamente può
ulteriormente restringere o rendere difficoltoso il passaggio pedonale.

Considerato che:

Le condizioni attuali del passaggio pedonale espongono i cittadini, e in particolare i bambini, a
concreti rischi per la loro incolumità fisica durante il tragitto da e verso la piscina e le residenze
limitrofe.

Il mantenimento del decoro urbano e la garanzia della sicurezza dei percorsi pedonali rientrano tra i
doveri primari dell'Amministrazione Comunale.

Un ambiente urbano curato e  sicuro incentiva l'uso delle  strutture sportive e  il  benessere della
comunità.

Interpella

Il Sindaco e gli Assessori competenti per conoscere:

1. Se l'Amministrazione Comunale sia a conoscenza delle criticità e della pericolosità del passaggio
pedonale in Strada delle Ghiacciaie, in prossimità dell'accesso alla piscina della Caserma dei Vigili
del Fuoco.

2. Quali interventi urgenti l'Amministrazione intenda programmare per la messa in sicurezza e il
ripristino del decoro di tale tratto, prevedendo in particolare:

• la potatura e lo sfalcio della vegetazione che invade il passaggio e ostruisce la visibilità;
• il ripristino o il rifacimento della segnaletica orizzontale (strisce pedonali) e, se necessario, 

l'installazione di nuova segnaletica verticale;
• la riparazione di eventuali dissesti del manto stradale o del marciapiede;
• la verifica e, se del caso, il potenziamento dell'illuminazione pubblica;
• la verifica dell'eventuale presenza di ostacoli fissi o temporanei che intralcino il transito 

pedonale.

3. Quali siano le tempistiche previste per l'avvio e la conclusione di tali interventi.

4. Se siano state stanziate o siano previste risorse economiche specifiche nel bilancio comunale per
finanziare tali interventi di messa in sicurezza e riqualificazione.

5.  Se  l'Amministrazione  intenda  avviare  una  ricognizione  più  ampia  sullo  stato  dei  passaggi
pedonali in prossimità di scuole, piscine, parchi e altri luoghi frequentati da bambini e famiglie
nella Circoscrizione 5, al fine di prevenire situazioni analoghe.

Torino, 20/10/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Catizone
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